

## Сярэднія вякі і ранні Новы час

Пупач М. Л.  
БГУ (Минск)

### Изменение статуса женщины по византийскому законодательству

Повседневность и законодательные акты, которые касаются жизни женщин, достаточно давно привлекают внимания различных исследователей. Но каких-то обобщенных работ по данной тематике не прослеживается.

Опираясь на византийское законодательство, а именно на Дигесты и Институции Юстиниана, Эклогу, Василики Льва VI Мудрого, и в частности на Шестикнижие Константина Арменопула XIV века, можно проследить правовые изменения, положения женщин в византийском обществе. По словам П. В. Безобразова, который считал: «Женщину вообще не уважали. Её считали порождением дьявола, виновницей грехопадения рода человеческого, существом слабым и нечистым, предназначенным быть служанкой и рабой мужчины». Законодательством эти слова не подтверждаются.

а) Суд и имущественное право.

В 528–534 г. происходит кодификация римского права в единый свод законов при императоре Юстиниане. В его законах отображается определённая недееспособность женщины, которую можно увидеть и в сводах Эклоги VIII в. На ромейку (как часто они себя называли, показывая связь с Римской империей) в правовом отношении накладывался ряд ограничений: византийское законодательство не рассматривала женщину как полноправного участника экономической или судебной деятельности. Основное ограничение заключалось в том, что женщина не могла выступать в судебных процессах ни в качестве судьи, так как она не исполняет гражданские должности, ни в качестве свидетеля [4, с. 5]. В силу своего пола женщинам запрещалось выступать в суде по делам других лиц, объяснялось это тем, что женщина в силу своей стыдливости, которая ей присуща, не вмешивалась в чужие дела, чтобы не брала на себя обязанности мужчины [2, с. 204]. Однако эта

неполноправность не была абсолютной – в законах есть частные случаи, которые позволяли женщине предъявлять иск. Например, предъявить его за своих родителей, но в том случае, если они больны, и в силу возраста не могут совершить данную процедуру, и второй вариант, когда родители кроме дочери не имеют больше родственников [2, с.72]. «Так же женщина, могла предъявить иск, основанные на ведении дел, и что к ним могут быть предъявлены эти иски» [2, с.76].

Но уже в XIV веке в Шестикнижие Константина Арменопула говорится о том, что женщина может выступать свидетельницей, если мужское подтверждение было невозможно, вход куда был ему воспрещен (например, женская баня). Правда женщина могла обвинить лишь своего собственного недоброжелателя и могла подать иск по уголовному делу, если был убит кто-то из её близких. Происходит либерализация византийского общества в некоторых его аспектах, однако полного доверия к женщине в нем не наблюдается.

Любопытна эволюция правовых норм в области наследования.

В Дигестах прописано, что ромейка могла оставить завещание, но без права подписи. Эклога говорит нам, что права на завещание не имеют лица женского пола в возрасте менее тринадцати лет. Значит, женщина и VIII века имела данное право. К IX–X веку после выхода новелл Льва VI появилось право подписи завещания. Однако, она могла юридически заверить своё завещание, но чужое подтвердить была не в силах. Эволюция права происходит в палеологовскую эпоху. Известны письменные источники, которые упоминают о том, что женщина в редких случаях все-таки выступала в роли свидетельницы при составлении завещания. Примером может служить завещание монахини Нимфодоры от 1445 года. Женщина имела право поставить подпись под чужим завещанием не как свидетель, а как родственник, который ознакомлен с условиями документа и не будет его оспаривать [4, с.6]

Византийское законодательство в XII–XIV веках официально не изменило сложившиеся постановления в отношении женщин, но наделяло их большей общественной активностью. Возросли случаи участия женщин в юридических процессах. В палеологовскую эпоху происходит расширение имущественных прав и наблюдается социальная

активность: женщина могла по своей воле подарить, купить то или иное имущество, которое не являлось её приданым. Фактически за ней закреплялось право не только владения, но и свободного распоряжения отдельными видами собственности. «Примерами осуществления имущественных прав женщины можно найти в актах. Так во второй половине XIII века Мария Кутрупелопул продаёт монастырю Иоанна Предтечи землю, расположенную в Зерзели за десять аспров. А с сентября 1271 года Зоя Сиропулина, дочь Стефана, продаёт монастырю Иоанна Предтечи Новая Петра свои владения в Палтио и виноградники» [4, с.7–8].

б) Семейное право.

Женщина была ограничена по закону не только в общественной жизни, но и в семейной. Даже родные дети были ей неподвластны. В Институции Юстиниана сказано: «тот, кто рождается от тебя и твоей супруги, находится под твоей властью, а также и тот, кто рождается от твоего сына и его жены; иначе говоря, твой внук или внучка находятся по твоей власти. А рожденный, однако, от твоей дочери находится не под твоей властью, а под властью своего отца» [3, с.23]. Опекунство является обязанностью мужчин и вследствие этого женщины не могут быть назначены опекунами, так как это обязанность мужчин, (разве что они особенно просили предоставить им опекунство над их детьми) [2, с.411]. Так как женщина по законодательству имела права оставлять завещание, и она могла назначить опекуна своему ребёнку, но это постановление в завещании будет действительно после производства определённого расследования посредством декрета претора или проконсула [2, с.414]. После выхода новелл Льва VI мудрого к IX веку женщине разрешили усыновлять ребенка только в том случае, если женщина не имела своих детей и была не замужем.

Таким образом, женщина с течением времени могла усыновлять ребенка и нести ответственность за его воспитание и будущее.

в) Приданое и имущественное право в браке.

«Государство старалось наделить женщину имущественными правами и старалось, чтобы у каждой девушки было приданое для выхода замуж, и права на приданое контролировались и охранялись

государством. Согласно Дигестам Юстиниана, в браке супруг имел право на распоряжение и даже отчуждение некоторой части собственности своей супруги, но приданое находилось на «риске мужа», т. е. он нес ответственность перед законом за целостность имущества жены» [1, с. 4]. В случае развода жена могла вернуть себе все приданое. В VI веке женщина имела возможность подать специальный иск для судебной защиты своих прав на приданое [5, с. 105–104].

Замужняя римейка в VIII веке имела самостоятельное имущественное право. Это подтверждается в Эклоге, где «приданое оставалось собственностью жены, а муж рассматривался только как лицо, распоряжающееся им во время семейной жизни, но обязанное возвратить жене приданое в случае расторжения брака» [5, с. 105]. В более поздний период государство также продолжало стоять на защите прав свободной женщины. По данным Эклоги, если у мужа были финансовые проблемы и после его смерти оставались долги, то кредиторы не имели права войти в дом, пока вдова не восполнит своего приданого. Таким образом, за кредитоспособность мужа жена не несла никакой ответственности своим имуществом. Стремление оградить от посягательств имущественные права жены прослеживаются и в законодательстве Льва VI. Новелла 110 предписывала женщинам после прекращения брака составить инвентарную опись имущества, благодаря которой они могли защищать свои законные права, если они были нарушены.

«К XIV веку женщина получила гораздо больше возможностей взять на себя управление приданым, чем раньше. Закон утрачивает свой покровительственный характер при Палеологах, и женщины уравниваются с мужчинами в правах наследования. Следует подчеркнуть, что сами мужчины требовали наделить своих жен правами наследования (имением, вотчиной) вместо приданого. Это способствовало развитию инициативности женщин в экономической сфере. Приданое стало вкладываться как капитал в такие сугубо «мужские» занятия, как ремесло и торговля. Особенно активно этим занимались представительницы высших сословий [1, с. 4].

Таким образом, женщина Византии по закону не стояла наравне с мужчинами, но в некоторых случаях это соотношение прослеживается, официального скачка в изменении статуса женщины не произошло. Шла постепенная эволюция, прослеживается определённая динамика в поздневизантийском законодательстве, которая в дальнейшем наделяла ромейку большими правами. Государство позволяло им выступать поручителем на определённо равных условиях с мужчиной, что говорит о том, что женщины брали и давали в долг имущество. Важным юридическим аспектом была охрана государства, церкви женских прав на семейную собственность и женской чести.

### Литература

1. Бармина, В.Э. Византийская правовая культура. Опыт гендерного анализа // Известие Уральского государственного университета. Сер. 2, Гуманитарные науки. – 2006. – № 47, вып.12. – С. 6–13.
2. Дигесты Юстиниана / АН СССР, Институт государства и права. – Издательство «Наука». М., 1984. – 456 с.
3. Институты императора Юстиниана. – Типография М. М. Стасюлевича, Вас. Остр., Санкт - Петербург, 1888. – 386 с.
4. Когут, Е. В. Социально – экономический аспект правового положения женщины в палеологовской Византии // Вестник омского университета. Серия «исторические науки». – 2014. – № 2. – С.4 – 12.
5. Эклога: Византийский законодательный свод VIII века. – Издательство «Наука», главная редакция восточной литературы. М., 1965. – 226 с.

Матвеевко М. В.  
БГУ (Минск)

### Женские сообщества раннесредневековой Англии

При анализе вопросов о месте женщины в социальной жизни раннефеодальной Англии особого внимания заслуживает хартия S 1242 [1]. Этот документ, относящийся к 995–1002 гг., представляет собой редкий пример рассказа женщины (в данном случае королевы Эльфтрыты) от первого лица. Хартия описывает земельный спор, имевший место около 25 лет до ее написания: «(Я), Эльфтрыта,